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Hosť Rádia Regina - Východ  
  8. 2. 2022, 11:10, Zdroj: Rádio Regina (východ), Stanica: Slovenské stanice, Vydavateľ: Rozhlas a televízia Slovenska, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 

[strojový prepis] … prišli za katedry ekonomiky a riadenia verejnej správy, ktorá je na fakulte verejnej správy univerzity Pavla Jozefa
Šafárika v Košiciach. Môžete nám krátko predstaviť. Možno toto akademické prostredie, váš osobný príbeh. Čomu sa venujete…
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Ako to vlastne na výške vyzerá?  
  9. 2. 2022, Zdroj: Denník SME - príloha, Strana: 2, Vydavateľ: Petit Press, Autor: Jarmila Horáková, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 236 108 GRP: 5,25 OTS: 0,05 AVE: 1448 Eur 

Pri príprave februárového bedekra uchádzačov o štúdium som bola v kontakte s mnohými študentmi bakalárskeho štúdia, ktorí majú za
sebou už druhý či tretí rok štúdia, ale svoje fakulty, spolužiakov a učiteľov poznajú takpovediac „z rýchlika“. Ich štúdium si vyberá daň za
pandemický režim na vysokých školách. Dištančné vzdelávanie z domu je pre mnohých psychicky náročné, mnohí prváci ho vzdali po
prvých dvoch semestroch. Lebo takto na diaľku si život na „výške“ nepredstavovali.

V našej februárovej prílohe stredoškolákom, ktorí si už podávajú prihlášky na vysoké školy, predstavíme študentov, ktorí aj napriek
pandémii vyrazili na študijné pobyty na zahraničné univerzity. Tí razia heslo: Pandémia zablokovala hranice, nie však Erasmus+.
Bratislavčanka Natália Uherová sa práve vrátila zo zimného semestra na University of Lisbon v Portugalsku. Neľutuje, lebo ona si tu
užívala prezenčnú výučbu celý semester. Vrátila sa s plynulou španielčinou a angličtinou, a užila si skutočný život vysokoškoláka aj vo
voľnom čase, keďže Portugalsko je jednou z krajín s najväčšou zaočkovanosťou.

Nevidiaca Tonka Martofová zo Spišskej Novej Vsi by v tomto letnom semestri mala končiť magisterské štúdium muzikológie v Bratislave.
Celé dva roky má dištančné vzdelávanie, funguje z rodičovského bytu, na internát sa dostala minimálne. Spolužiaci, ktorí jej vždy
pomáhali, jej dosť chýbajú.

Ani tento akademický rok univerzity nemôžu otvoriť svoje dvere uchádzačom, ktorí by sa chceli zúčastniť dní otvorených dverí osobne.
Taká Univerzita Komenského v Bratislave má z predchádzajúcich rokoch skúsenosť, že kto je zvedavý, pýta sa aj virtuálne. Univerzita
Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach maturantov nabáda, aby ju v online priestore preskúmali a spoznali, kdekoľvek sa nachádzajú.

V našom bedekri ponúkame aj skúsenosti úspešných absolventov vysokých škôl, ktorí na svoje alma mater nedajú dopustiť. Inžinier
Marko Halo zo Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre odmalička vyrastal v prostredí okolo koní. V Nitre najskôr absolvoval
bakalárske štúdium hipológie, inžiniersky titul získal v odbore manažment živočíšnej výroby. Maturantom, ktorí si vyberú študijný program
hipológia prezrádza, že musia počítať s tým, že budú musieť prijímacej komisii preukázať praktickú spôsobilosť základnej manipulácie s
koňmi.

Zaujímavú cestu za vzdelaním má aj Veronika Mattová, ktorej po narodení diagnostikovali detskú mozgovú obrnu. Diagnóza ju mierne
obmedzuje v pohybovej sfére, no v tej akademickej sa snaží stále napredovať. Darí sa jej to, končí magisterský program kognitívna veda
na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky na Univerzite Komenského v Bratislave.

Predstavujeme aj úplne nový profesijný bakalársky študijný program profesionálneho sprevádzania osôb v rôznych záťažových
situáciách.

Bude sa dať študovať na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity v Trnave.

Želám vám šťastnú ruku pri výbere vysokej školy a nech vaše fakulty čím skôr ožijú vašou osobnou prítomnosťou.

Autor: Jarmila Horáková
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Rubrika: VYSOKÉ ŠKOLY

Nenechávajte si odoslanie na poslednú chvíľu, aby ste stihli opraviť prípadné chyby

Na väčšine slovenských vysokých škôl treba podať prihlášku v mesiacoch február až máj. Prijímacie pohovory sa zvyknú konať v
priebehu júna. Niektoré fakulty prijímajú študentov aj v druhom kole, v júni až v septembri.

Kto sa chce stať od budúceho školského roka vysokoškolákom, musí si v prvom rade ustriehnuť termín na podanie prihlášky na vybraný
študijný program na konkrétnej univerzite či na vysokej škole. Ak ho stihne a doručí škole včas aj všetky požadované dokumenty, dočká
sa prijímacieho konania.

Ako bude vyzerať tento krok smerujúci k vysokoškolskému štúdiu, závisí od konkrétnej fakulty alebo od študijného programu. Na niektoré
sa možno dostať len na základe výsledkov stredoškolského štúdia, maturity či výsledkami v testoch Scio. Inde čakajú uchádzačov
pohovory z vybraných predmetov.

Prípravu na testy ponúkajú viaceré univerzity priamo pod dohľadom skúšajúcich pedagógov. Presné podmienky prijatia na študijný
program si možno dohľadať na webovej stránke vybranej školy. Vysokoškolákom sa stanete až zápisom prijatého uchádzača na fakultu.

1.

Pozorne čítajte

Každá univerzita, fakulta a niekedy aj každý študijný program môže mať vlastné podmienky, termíny a poplatky týkajúce sa prihlášky a
prijímacieho konania. Ak máte vybranú konkrétnu vysokú školu, fakultu aj program, pozorne si prečítajte, dokedy musíte najneskôr poslať
prihlášku, či ju stačí poslať len elektronicky, prípadne musí byť aj v papierovej podobe, čo všetko k nej treba priložiť a na aký účet treba
zaplatiť aké poplatky.

2.

Sledujte si termíny

Ak sa plánujete prihlásiť na viaceré vysoké školy, myslite na to, že jednotlivé fakulty na univerzitách môžu mať rôzne termíny na podanie
prihlášky na štúdium. Ak do stanoveného dátumu nestihnete prihlášku podať, škola vás nepozve na prijímacie pohovory, resp. neprijme z
dôvodu nedodania potrebných dokladov v určenom termíne. Napríklad na Univerzite Komenského v Bratislave má časť fakúlt posledný
termín na podanie prihlášky koniec februára, ďalšie majú určený termín v polovici marca, ale sú aj fakulty na tejto univerzite, na ktoré je
možné poslať prihlášku ešte na konci marca či až do konca apríla.

3.

Prihlášky elektronicky aj klasicky

Niektoré fakulty umožňujú podať prihlášku výlučne elektronicky. Iné vyžadujú, aby záujemca o štúdium po vyplnení prihlášky online ju
zaslal aj klasicky poštou. Inde uznávajú oba typy prihlášok rovnocenne. Bližšie informácie nájdete na webových stránkach jednotlivých
fakúlt. Riadiť sa treba vždy konkrétnymi podmienkami vybranej fakulty, resp. priamo študijného programu.

4.

Ako na elektronickú prihlášku

Pri elektronických prihláškach sa treba pripraviť na to, že rôzne školy majú rôzne systémy. Niektoré používajú informačný portál AIS,
MAIS, či e-prihlaska.sk, prípadne majú vlastný systém. Platí pritom, že kto prihlášku odošle elektronicky, môže sledovať stav prijímacieho
konania online a online sa tiež dozvie rozhodnutie o prijatí či neprijatí na vybrané štúdium.

Prvým krokom pri podaní elektronickej prihlášky je registrácia a zadanie osobných a kontaktných údajov. Pri nejasnostiach pri vypĺňaní
prihlášky si prečítajte návod, prípadne skúste kontaktovať študijné oddelenie. Nezabudnite doložiť podľa pokynov príslušnej fakulty
potrebné prílohy k elektronickej prihláške. Po jej odoslaní sa už zväčša prípadné chyby nedajú opraviť a pre vykonanie zmien je potrebné
kontaktovať príslušné študijné oddelenie.
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Koľko prihlášok na jednotlivé fakulty si možno podať a koľko študijných programov možno vyznačiť na jednej prihláške, si určujú
univerzity. Napríklad na Ekonomickej univerzite v Bratislave si záujemca o štúdium môže na jednu fakultu podať iba jednu prihlášku. V
prípade záujmu o viac študijných programov danej fakulty vyznačí uchádzač tieto programy – maximálne tri – na jednej prihláške.

5.

Poplatky za prijímacie konanie

Pohybujú sa v desiatkach eur, v závislosti od fakulty. Platia sa pri podaní prihlášky a slúžia na úhradu nákladov, ktoré má škola s
prijímacím konaním. Platí, že menej pýtajú univerzity od uchádzačov, ktorí sa prihlásia elektronicky. Na niektorých fakultách je rozdiel
menší, napríklad na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, kde sa za elektronickú prihlášku platí poplatok 20 eur, za
klasickú 30 eur. Ekonomická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici pýta pri elektronickej prihláške poplatok za prijímacie
konanie 30 eur, pri písomnej prihláške je to 40 eur. Fakulta matematiky, fyziky a informatiky má však poplatok pri elektronickom
prihlásení sa 15 eur a v prípade listinnej podoby 33 eur. Najdrahšie sú poplatky na lekárskych fakultách, práve či programoch v cudzom
jazyku.

Fakty

Najčastejšie chyby pri vypĺňaní

Uchádzači zvyknú zabudnúť vyplniť v prihláške prospech zo všetkých ohodnotených predmetov, prípadne nevyplnia polročné hodnotenie
zo 4. ročníka, resp. 5. ročníka v bilingválnom štúdiu. Často chýba potvrdenie strednej školy pri prospechu, potvrdenie lekára o
spôsobilosti na štúdium, ktoré je potrebné napríklad pri lekárskych fakultách alebo pri fakulte telesnej výchovy a športu, prípadne chýba
podpis uchádzača. Pri vypĺňaní prihlášky treba využívať automatické vypĺňanie údajov z databáz, aby sa korektne vyplnilo trvalé bydlisko,
kód absolvovaného štúdia, atď. Pri platbách je potrebné dať si pozor na správne vyplnenie variabilného a špecifického symbolu.
Uchádzači ich nájdu na príkaze na úhradu, ktorý si vygenerujú z e-prihlášky. Netreba zabúdať ani na kontaktné údaje, ktoré sú dôležité v
prípade, že sa prijímacie skúšky budú konať online. Pozor si treba dať na chyby z nepozornosti. Na fakultách, kde sa požaduje zaslanie
papierovej prihlášky, nie sú doložené všetky požadované prílohy. V prípade elektronickej prihlášky sa najčastejšie školy stretávajú s
neúplnosťou naskenovaných príloh – vysvedčení. Často sa tiež stane, že maturitné vysvedčenia nie sú overené notárom, len strednou
školou. Niekedy nie je vyplnený študijný program, chýba e-mailová adresa, prípadne je uvedená neúplná adresa. K častým chybám v
prihláškach dochádza aj pri uvádzaní rodného čísla či dátumu narodenia. Priemery známok v prihláškach sa nezhodujú s priemermi v
doručených vysvedčeniach. Niekedy sú priložené doklady, ktoré v zmysle podmienok prijímacieho konania nemajú tvoriť prílohu prihlášky
a následne sú vrátené uchádzačom.

Zdroj: Univerzita Komenského v Bratislave, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Ilustračné foto – adobe stock

Autor: Jana Hambálková

https://monitora.sk/


Monitora s. r. o. | monitora.sk 7

Na prijímačky pripravujú aj samotné fakulty  
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Zvýšiť šance urobiť prijímacie pohovory a dostať sa na vysnívanú fakultu možno absolvovaním prípravného kurzu. Ponúkajú ich rôzne
súkromné firmy, ale aj samotné fakulty.

Doučovanie z matematiky, angličtiny, biológie, chémie či príprava na prijímacie pohovory na právo. Budúci ekonómovia, lekári či právnici,
ktorí sa chcú nachystať na prijímací pohovor čo najlepšie, sa môžu prihlásiť na prípravné kurzy, ktoré vedú priamo vysokoškolskí
pedagógovia z vybranej fakulty.

Informácie o kurzoch sa dajú dohľadať na webových stránkach univerzít či priamo konkrétnej fakulty. Niektoré prebiehajú prezenčne, iné
len online, prípadne sa škola rozhodne podľa aktuálnej pandemickej situácie.

Matematika aj angličtina

Kto plánuje študovať na Ekonomickej univerzite v Bratislave, môže si vyskúšať na webe spraviť vzorový test. Ak má záujem o doučovanie
matematiky či angličtiny, môže sledovať na webovej stránke školy informácie o prípravných kurzoch.

V minulom roku univerzita „doučovala“ online stredoškolskú matematiku aj anglický jazyk od druhej polovice apríla až do začiatku júna.
Za viac ako tri desiatky vyučovacích hodín si pýtala poplatok sto eur.

Aj pre právnikov

Prípravné kurzy organizujú aj právnické fakulty. „Predmetom kurzu je sprostredkovanie základných vedomostí z oblasti slovenských a
svetových dejín, filozofie, základov práva a ústavného práva. Na záver účastníci absolvujú simulované prijímacie skúšky a budú mať
možnosť vypracovať vzorový skúšobný test,“ informuje o prípravnom kurze Právnická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave.

Na kurz vedený učiteľmi z katedry právnych dejín, katedry teórie práva a ústavného práva sa treba prihlásiť do 15. marca. Začína sa 19.
marca, pričom výučba prebieha päť týždňov v soboty v čase od 9.00 do 17.00 hod.

Kurz bude prebiehať v priestoroch univerzity alebo online, podľa situácie. Poplatok je 80 eur. Druhý prípravný kurz bude päťdňový, týždeň
pred prijímacím konaním. Konkrétny termín bude zverejnený na stránke fakulty Trnavskej univerzity.

Budúci medici už od jesene

Kto sa chce stať lekárom, nemal by zaostávať v biológii a chémii. Kurzy pre záujemcov o štúdium na lekárskej fakulte ponúka napríklad
Univerzita Komenského v Bratislave, aj Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach.

V metropole východu sa začínalo už na konci septembra, resp. začiatkom októbra a kurzy vedené vysokoškolskými učiteľmi z fakulty
prebiehajú vždy v sobotu až do začiatku júna, počas zimného aj letného semestra. „Prípravný kurz je určený najmä študentom
posledného ročníka gymnázia. Cieľom je poskytnúť záujemcom základné vedomosti z oblasti biológie a chémie a pripraviť ich na
úspešné zvládnutie prijímacej skúšky na bakalárske štúdium zdravotníckych odborov,“ informuje na webe lekárska fakulta.

V Bratislave sa na online kurz bolo treba prihlásiť do konca novembra, pričom kurz štartoval v polovici januára tohto roka a potrvá do
začiatku mája. Vyučuje sa šesť hodín týždenne, po tri hodiny biológie a chémie. Poplatok je 150 eur, resp. 75 eur v prípade záujmu
„doučovania“ len z jedného predmetu. Aj tu vyučujú pedagógovia fakulty, ktorí sa podieľajú aj na príprave podkladov pre prijímacie
skúšky. (ham)
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Rubrika: VYSOKÉ ŠKOLY

Prváci mimo mesta majú miesto na „intráku“ isté. Zostať môžu aj počas dištančnej výučby

Vlani pandémia presunula vyučovanie na vysokých školách z prednáškových miestností do online priestoru. Hneď na jeseň sa
pozatvárali aj internáty. Tento rok sa síce výučba tiež zväčša odohrávala vo virtuálnom svete, internáty však pre zaočkovaných,
prekonavších alebo otestovaných študentov zostali otvorené.

Stredoškoláci v týchto dňoch vyberajú univerzitu a veria, že najbližšiu jeseň sa konečne odsťahujú z detskej izby. Či im pandémia dovolí
začať študentský život v inom meste, zatiaľ nie je jasné. Prváci, ktorí začnú študovať mimo rodičovského hniezda, však na univerzitách
majú šancu dostať miesto na internáte.

„Vo všeobecnosti platí, že prváci majú na Univerzite Komenského (UK) garantované miesto na internáte, ak bývajú mimo dosahu
bratislavskej integrovanej dopravy a v prípade Jesséniovej lekárskej fakulty UK v Martine mimo martinskej dopravy,“ priblížila Lenka
Miller, hovorkyňa UK v Bratislave.

Každá fakulta má pre študentov vyhradený určitý počet miest. Pri rozhodovaní, ktorý študent získa miesto, zohráva úlohu sociálna
situácia, teda napríklad študenti so špecifickými potrebami majú prednosť.

Úlohu zohrávajú aj známky z predchádzajúceho roka, čo však neplatí pri prvákoch.

Otvorené aj počas online

„Internáty UK zostali počas online vyučovania otvorené po celý čas. Cena ubytovania za mesiac je približne 70 eur. Pohybuje sa od 48
do 114 eur v závislosti od internátu a počtu ubytovaných na izbe,“ uviedla Miller.

Študenti, ktorí sa na jeseň k 30. septembru rozhodli kvôli dištančnej výučbe odubytovať, tak mohli urobiť a miesto dostal ďalší záujemca.
Ak sa zmluvu rozhodli ukončiť až po prvom októbri, museli za seba nájsť náhradu alebo platiť ďalej za ubytovanie.

„Mnohí študenti sa napriek dištančnému štúdiu rozhodli na internátoch zostať. Platí tu režim OTP,“ dodala hovorkyňa bratislavskej
univerzity.

Dočasné odubytovanie

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach umožnila študentom počas pandémie dočasné odubytovanie, počas ktorého uhrádzajú
len tretinový udržiavací poplatok. Zľavy škola dohodla aj so zmluvnými partnermi. Mnohí študenti však bývajú na internátoch a
ubytovniach podľa hovorcu univerzity Tomáša Zavatčana aj počas pandémie.

Internáty na Medickej stoja od 47 eur na mesiac, v študentskom domov (ŠD) na Popradskej je cena od 44 eur mesačne. „Študenti prvých
ročníkov môžu byť ubytovaní v zmluvných ubytovniach. Ide o MEI Hostel na Kysuckej s cenou od 74 eur za mesiac, Podnikateľské
centrum na Pražskej s poplatkom od 78 eur mesačne a ŠD Technickej univerzity Košice na Jedlíkovej, ktoré stojí od 63 eur na mesiac,“
informoval Zavatčan. Univerzita môže vďaka vlastným ŠD aj miestam u zmluvných poskytovateľov prideliť ubytovanie prvákom, ktorí oň
požiadajú.

Mesiac vopred

Na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici sa študent o pridelení, prípadne nepridelení lôžka na internáte dozvie najneskôr mesiac
pred nástupom na štúdium. Pre študentov denného štúdia je podľa Dany Strakovej z univerzity k dispozícii 2265 lôžok.

„Prideľovanie lôžka sa riadi vopred zverejnenými kritériami a prebieha etapovite. Priemerný mesačný poplatok za lôžko je 65 eur,“
dodala.

Počas akademického roka, mimo vyhlásených kôl na prideľovanie lôžok, sa môžu študenti priebežne osobne informovať u vedúcich ŠD,
či s uvoľnilo miesto po odchádzajúcom študentovi.

Aké sú kritériá

Podmienky na získanie ubytovania na internáte si určujú jednotlivé vysoké školy. Kritériá si zväčša vie študent dohľadať na webových
stránkach.
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Napríklad Trenčianska univerzita posudzuje vzdialenosť od trvalého bydliska, vrátane počtu prestupov podľa cestovných poriadkov SAD
a ŽSR. Body môže získať študent za študijný prospech. Hodnotí sa tiež sociálna situácia či aktivity v rámci univerzity. Prednosť majú tiež
študenti s ťažkým zdravotným postihnutím.

Cena ubytovania na internátoch Univerzity Komenského v Bratislave je približne 70 eur za mesiac.

Mnohí študenti zostali bývať na internáte aj počas online vyučovania.

FOtO – tasr (2x)

Autor: Jana Hambálková
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UNIVERZITA PAVLA JOZEFA ŠAFÁRIKA V KOŠICIACH
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O tom, ako správe používať slová rožok a žemľa hovorí jazykovedkyňa Marianna Sedláková, vedúca Katedry slovakistiky, slovanských
filológií a komunikácie na Filozofickej fakulte UPJŠ v Košiciach.

JO_rozok_zemla;sedlakova Máte problém s prehrávaním? Nahláste nám chybu v prehrávači.
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V pondelok 7. februára 2022 neskoro večer sme spoznali aj víťazov Zimnej univerziády 2022 v bedmintone. Najviac bodovali študenti a
študentky Univerzity Komenského v Bratislave.

08. 02. 2022 11.41 hod.

Od: Oddelenie pre vonkajšie vzťahy RUK

V dvojhre mužov zvíťazil Viliam Turcsányi z Univerzity Komenského, ktorý zdolal strieborného Adama Bibika z Univerzity Pavla Jozefa
Šafárika v Košiciach. Tretí bol Peter Kovač z Univerzity Komenského.

Majsterkou v bedmintone sa stala Alžbeta Peruňská z Univerzity Komenského. Na druhom mieste skončila jej kolegyňa z univerzity Ema
Pelechová. A treťou bola Katarína Csonková z Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach.
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Prváci mimo mesta majú miesto na „intráku“ isté. Zostať môžu aj počas dištančnej výučby

Vlani pandémia presunula vyučovanie na vysokých školách z prednáškových miestností do online priestoru. Hneď na jeseň sa
pozatvárali aj internáty. Tento rok sa síce výučba tiež zväčša odohrávala vo virtuálnom svete, internáty však pre zaočkovaných,
prekonavších alebo otestovaných študentov zostali otvorené.

Stredoškoláci v týchto dňoch vyberajú univerzitu a veria, že najbližšiu jeseň sa konečne odsťahujú z detskej izby. Či im pandémia dovolí
začať študentský život v inom meste, zatiaľ nie je jasné. Prváci, ktorí začnú študovať mimo rodičovského hniezda, však na univerzitách
majú šancu dostať miesto na internáte.

„Vo všeobecnosti platí, že prváci majú na Univerzite Komenského (UK) garantované miesto na internáte, ak bývajú mimo dosahu
bratislavskej integrovanej dopravy a v prípade Jesséniovej lekárskej fakulty UK v Martine mimo martinskej dopravy,“ priblížila Lenka
Miller, hovorkyňa UK v Bratislave.

Každá fakulta má pre študentov vyhradený určitý počet miest. Pri rozhodovaní, ktorý študent získa miesto, zohráva úlohu sociálna
situácia, teda napríklad študenti so špecifickými potrebami majú prednosť.

Úlohu zohrávajú aj známky z predchádzajúceho roka, čo však neplatí pri prvákoch.

Otvorené aj počas online

„Internáty UK zostali počas online vyučovania otvorené po celý čas. Cena ubytovania za mesiac je približne 70 eur. Pohybuje sa od 48
do 114 eur v závislosti od internátu a počtu ubytovaných na izbe,“ uviedla Miller.

Študenti, ktorí sa na jeseň k 30. septembru rozhodli kvôli dištančnej výučbe odubytovať, tak mohli urobiť a miesto dostal ďalší záujemca.
Ak sa zmluvu rozhodli ukončiť až po prvom októbri, museli za seba nájsť náhradu alebo platiť ďalej za ubytovanie.

„Mnohí študenti sa napriek dištančnému štúdiu rozhodli na internátoch zostať. Platí tu režim OTP,“ dodala hovorkyňa bratislavskej
univerzity.

Dočasné odubytovanie

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach umožnila študentom počas pandémie dočasné odubytovanie, počas ktorého uhrádzajú len
tretinový udržiavací poplatok. Zľavy škola dohodla aj so zmluvnými partnermi. Mnohí študenti však bývajú na internátoch a ubytovniach
podľa hovorcu univerzity Tomáša Zavatčana aj počas pandémie.

Internáty na Medickej stoja od 47 eur na mesiac, v študentskom domov (ŠD) na Popradskej je cena od 44 eur mesačne. „Študenti prvých
ročníkov môžu byť ubytovaní v zmluvných ubytovniach. Ide o MEI Hostel na Kysuckej s cenou od 74 eur za mesiac, Podnikateľské
centrum na Pražskej s poplatkom od 78 eur mesačne a ŠD Technickej univerzity Košice na Jedlíkovej, ktoré stojí od 63 eur na mesiac,“
informoval Zavatčan. Univerzita môže vďaka vlastným ŠD aj miestam u zmluvných poskytovateľov prideliť ubytovanie prvákom, ktorí oň
požiadajú.

Mesiac vopred

Na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici sa študent o pridelení, prípadne nepridelení lôžka na internáte dozvie najneskôr mesiac
pred nástupom na štúdium. Pre študentov denného štúdia je podľa Dany Strakovej z univerzity k dispozícii 2265 lôžok.

„Prideľovanie lôžka sa riadi vopred zverejnenými kritériami a prebieha etapovite. Priemerný mesačný poplatok za lôžko je 65 eur,“
dodala.

Počas akademického roka, mimo vyhlásených kôl na prideľovanie lôžok, sa môžu študenti priebežne osobne informovať u vedúcich ŠD,
či s uvoľnilo miesto po odchádzajúcom študentovi.

Aké sú kritériá

Podmienky na získanie ubytovania na internáte si určujú jednotlivé vysoké školy. Kritériá si zväčša vie študent dohľadať na webových
stránkach.
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Napríklad Trenčianska univerzita posudzuje vzdialenosť od trvalého bydliska, vrátane počtu prestupov podľa cestovných poriadkov SAD
a ŽSR. Body môže získať študent za študijný prospech. Hodnotí sa tiež sociálna situácia či aktivity v rámci univerzity. Prednosť majú tiež
študenti s ťažkým zdravotným postihnutím.

Cena ubytovania na internátoch Univerzity Komenského v Bratislave je približne 70 eur za mesiac.

Mnohí študenti zostali bývať na internáte aj počas online vyučovania.

FOtO – tasr (2x)

Autor: Jana Hambálková
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O tom, ako správe používať slová rožok a žemľa hovorí jazykovedkyňa Marianna Sedláková, vedúca Katedry slovakistiky, slovanských
filológií a komunikácie na Filozofickej fakulte UPJŠ v Košiciach.

JO_rozok_zemla;sedlakova Máte problém s prehrávaním? Nahláste nám chybu v prehrávači.
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Prváci mimo mesta majú miesto na „intráku“ isté. Zostať môžu aj počas dištančnej výučby

Vlani pandémia presunula vyučovanie na vysokých školách z prednáškových miestností do online priestoru. Hneď na jeseň sa
pozatvárali aj internáty. Tento rok sa síce výučba tiež zväčša odohrávala vo virtuálnom svete, internáty však pre zaočkovaných,
prekonavších alebo otestovaných študentov zostali otvorené.

Stredoškoláci v týchto dňoch vyberajú univerzitu a veria, že najbližšiu jeseň sa konečne odsťahujú z detskej izby. Či im pandémia dovolí
začať študentský život v inom meste, zatiaľ nie je jasné. Prváci, ktorí začnú študovať mimo rodičovského hniezda, však na univerzitách
majú šancu dostať miesto na internáte.

„Vo všeobecnosti platí, že prváci majú na Univerzite Komenského (UK) garantované miesto na internáte, ak bývajú mimo dosahu
bratislavskej integrovanej dopravy a v prípade Jesséniovej lekárskej fakulty UK v Martine mimo martinskej dopravy,“ priblížila Lenka
Miller, hovorkyňa UK v Bratislave.

Každá fakulta má pre študentov vyhradený určitý počet miest. Pri rozhodovaní, ktorý študent získa miesto, zohráva úlohu sociálna
situácia, teda napríklad študenti so špecifickými potrebami majú prednosť.

Úlohu zohrávajú aj známky z predchádzajúceho roka, čo však neplatí pri prvákoch.

Otvorené aj počas online

„Internáty UK zostali počas online vyučovania otvorené po celý čas. Cena ubytovania za mesiac je približne 70 eur. Pohybuje sa od 48
do 114 eur v závislosti od internátu a počtu ubytovaných na izbe,“ uviedla Miller.

Študenti, ktorí sa na jeseň k 30. septembru rozhodli kvôli dištančnej výučbe odubytovať, tak mohli urobiť a miesto dostal ďalší záujemca.
Ak sa zmluvu rozhodli ukončiť až po prvom októbri, museli za seba nájsť náhradu alebo platiť ďalej za ubytovanie.

„Mnohí študenti sa napriek dištančnému štúdiu rozhodli na internátoch zostať. Platí tu režim OTP,“ dodala hovorkyňa bratislavskej
univerzity.

Dočasné odubytovanie

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach umožnila študentom počas pandémie dočasné odubytovanie, počas ktorého uhrádzajú len
tretinový udržiavací poplatok. Zľavy škola dohodla aj so zmluvnými partnermi. Mnohí študenti však bývajú na internátoch a ubytovniach
podľa hovorcu univerzity Tomáša Zavatčana aj počas pandémie.

Internáty na Medickej stoja od 47 eur na mesiac, v študentskom domov (ŠD) na Popradskej je cena od 44 eur mesačne. „Študenti
prvých ročníkov môžu byť ubytovaní v zmluvných ubytovniach. Ide o MEI Hostel na Kysuckej s cenou od 74 eur za mesiac,
Podnikateľské centrum na Pražskej s poplatkom od 78 eur mesačne a ŠD Technickej univerzity Košice na Jedlíkovej, ktoré stojí od 63
eur na mesiac,“ informoval Zavatčan. Univerzita môže vďaka vlastným ŠD aj miestam u zmluvných poskytovateľov prideliť ubytovanie
prvákom, ktorí oň požiadajú.

Mesiac vopred

Na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici sa študent o pridelení, prípadne nepridelení lôžka na internáte dozvie najneskôr mesiac
pred nástupom na štúdium. Pre študentov denného štúdia je podľa Dany Strakovej z univerzity k dispozícii 2265 lôžok.

„Prideľovanie lôžka sa riadi vopred zverejnenými kritériami a prebieha etapovite. Priemerný mesačný poplatok za lôžko je 65 eur,“
dodala.

Počas akademického roka, mimo vyhlásených kôl na prideľovanie lôžok, sa môžu študenti priebežne osobne informovať u vedúcich ŠD,
či s uvoľnilo miesto po odchádzajúcom študentovi.

Aké sú kritériá

Podmienky na získanie ubytovania na internáte si určujú jednotlivé vysoké školy. Kritériá si zväčša vie študent dohľadať na webových
stránkach.
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Napríklad Trenčianska univerzita posudzuje vzdialenosť od trvalého bydliska, vrátane počtu prestupov podľa cestovných poriadkov SAD
a ŽSR. Body môže získať študent za študijný prospech. Hodnotí sa tiež sociálna situácia či aktivity v rámci univerzity. Prednosť majú tiež
študenti s ťažkým zdravotným postihnutím.

Cena ubytovania na internátoch Univerzity Komenského v Bratislave je približne 70 eur za mesiac.

Mnohí študenti zostali bývať na internáte aj počas online vyučovania.

FOtO – tasr (2x)

Autor: Jana Hambálková
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